

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO DE SUSCRICION.
Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.
Las suscripciones, anuncios y comunicados se admiten en la administracion, calle del Rubio, núm. 23, principal.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos del correo á la administracion, calle del Rubio, núm. 23.
Papel de la fábrica de Morata. Despacho: Caballero de Gracia, 26, 4 escudos resma pequeña.

AÑO XXI, NUM. 3744. DE LA NOCHE. MADRID, MIERCOLES 19 DE FEBRERO DE 1868. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

ADVERTENCIA.

Orden de la autoridad municipal hemos tenido que abandonar el local de la plazuela de las Cortes, núm. 8 á que nos habíamos trasladado aun no hace dos meses.
En su consecuencia, todas las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA quedan de nuevo establecidas en su antiguo y propio edificio de la calle del Rubio, núm. 23.
Suplicamos á nuestros colegas que tomen nota de esta variación para que recibamos con puntualidad sus números.

PRIMERA EDICION

La Gaceta de hoy publica un real decreto autorizando al Banco de Jerez de la Frontera para que eleve su capital social efectivo á la suma de un millón de escudos, según lo tiene solicitado. Los 400,000 escudos en que ha de consistir el aumento del capital, que hoy es de 600,000 con arreglo á lo dispuesto en el artículo 3.º del real decreto de 14 de octubre de 1839 de creación del Banco, y en el 1.º del de 30 de noviembre de 1860 concediendo una ampliación de 300,000, se realizarán por medio de la emisión de 2000 acciones de á 200 escudos cada una.

El ministro de Hacienda dictará las disposiciones convenientes para la ejecución de este decreto dentro de lo establecido en el art. 17 de los estatutos del Banco.

Por real decreto que hoy publica la Gaceta, se aprueba la medida adoptada por la junta general de accionistas de la sociedad de Crédito comercial de Jerez de la Frontera, declarándose en consecuencia disuelta y en estado de liquidación dicha compañía.

Por la cacería del ministerio de Estado se publica en el periódico oficial de hoy la siguiente nota:

El señor ministro plenipotenciario de S. M. el emperador de todas las Rusias ha tenido el honor de entregar á S. M. la Reina nuestra señora en audiencia particular, la carta por la que su augusto soberano participa á S. M. el

efectuado enlace de S. A. I. la gran duquesa Olga Constantínovna con S. M. el rey de los griegos.

S. M. ha recibido también una carta en que S. M. el emperador del Brasil le notifica que S. A. I. la princesa de Sajonia, su hija, esposa de S. A. R. el duque de Sajonia, Luis Augusto, príncipe de Coburgo-Gotha, ha dado á luz un príncipe que recibió los nombres de Augusto, Leopoldo, Felipe, María, Miguel, Gabriel, Rafael Gonzaga.

Ha sido ascendido al empleo de coronel del cuerpo de estado mayor de ejército, con la antigüedad de 1.º del corriente mes al que lo es de caballería teniente coronel del mismo D. Hipólito Obregon y Diaz, que figura e primero en la escala respectiva, nombrándole a la vez, jefe de Estado mayor de la capitania general de Aragón, que se halla vacante por haber pasado á desempeñar igual destino en la de Granada el coronel D. José Muriel y Rodríguez.

Por el ministerio de Ultramar se publica en la Gaceta de hoy las reales órdenes siguientes:

Disponiendo que las indemnizaciones que con arreglo al reglamento de 26 de abril del año próximo pasado perciba el personal facultativo de Filipinas por las obras costeadas con fondos locales, sean las señaladas para el servicio del Estado, con tanta mas razon cuanto que todo el personal de la inspección general y demás gastos que origina se satisfacen con cargo á fondos locales, y que el haberse señalado tipos mayores por los servicios provinciales, debe entenderse en el concepto de compensar de este modo el aumento de trabajo ocasionado y no retribuido con sueldo alguno.

Disponiendo que en lo sucesivo se verifique cada cinco años la adjudicación de premios á los cultivadores de algodón en la isla de Puerto-Rico, debiendo por lo tanto celebrarse la distribución señalada para el corriente en el de 1872; determinando asimismo que los premios solo podrán otorgarse á individuos regulares, deducidos al ejercicio y desarrollo de la agricultura.

El gobernador superior civil de la isla de Puerto-Rico dice con fecha 23 de enero, por conducto del cónsul en Southampton, que no ocurre novedad en la isla.

Con motivo de la consulta elevada al ministerio de Ultramar por el gobierno superior civil de la isla de Puerto-Rico, pidiendo aclaraciones acerca de la inteligencia de algunos de los artículos del reglamento del personal subalterno de Obras públicas, y consultando la conveniencia de que no se introduzca alteración en el capítulo 3.º del proyecto de reglamento de Obras públicas municipales, elevado á la soberana aprobación, y que se apruebe sin reformas el decreto creando en dicha isla la profesion de conductoras de obras públicas, S. M. la reina ha tenido á bien disponer lo siguiente:

1.º Que indudablemente el real decreto de 15 de octubre citado es solo aplicable á los empleados que paga el Estado, y que por consiguiente así consignarlo es de todo punto innecesario.

2.º Que sobre el capítulo 3.º del proyecto de reglamento de Obras públicas municipales se resolverá en su día, teniendo presente la indicación de V. E.

3.º Que el proyecto de decreto para la creación de los conductores del ramo se ha pasado á informe de la junta consultiva de caminos, canales y puertos, en vista del cual se resolverá sobre él, con la misma circunstancia expresada en la prescripción anterior.

4.º Que respecto á la esplicacion que se pide en el art. 5.º del real decreto de 15 de octubre, es también innecesaria, porque como sobre ello resuelve el gobierno supremo, previa propuesta de las islas, en la que deben constar los antecedentes del interesado ó interesados, cuando estas se remitan se acordará lo que haya lugar, como se ha hecho para la isla de Cuba.

Y 5.º Que no hay inconveniente en autorizar al inspector general para distribuir el personal que tiene á sus órdenes de la manera que crea mas ventajosa para el buen servicio.

Esta vacante en la facultad de medicina de la universidad Central cátedra de patología quirúrgica, operaciones, apósitos y vendajes, la cual ha de proveerse por oposición. Los aspirantes presentarán solicitudes á la direccion general de Instrucción pública en el término de dos meses, acompañando un discurso sobre las heridas de armas de fuego.

La temperatura máxima del día de ayer en Madrid fué la de 12 grados y la

minima de cero. A las nueve de la mañana señalaba el termómetro en Tarifa 13 grados, temperatura máxima en provincias, y la minima se disfrutó en Albacete y Zaragoza, donde la columna termométrica no descendió de dos grados.

Segun los telegramas recibidos en Madrid, ayer no ha llovido en ningun punto de la peninsula.

SEGUNDA EDICION.

Dice la *Concordia*:

En el proyecto de presupuestos presentado por el gobierno á las Cortes, descentralizado, y abriendo á la agricultura y á la industria del país nuevas fuentes de produccion, se puede introducir por de pronto una economia de escudos 29,569,339, ó sean cerca de 300,000,000 de reales.

Medios muy concretos de realizar esta economia:

Primer medio. Ante todo disminuir empleados.

Segundo medio. Disminuir el número de provincias.

Tercer medio. Reduccion del ejército.

Cuarto medio. Desestanco del tabaco y de la sal.

Hace pocos dias, dice la *Epoca*, que el ayuntamiento de Madrid convocaba trabajadores hasta el número de 1000 para ocuparlos en las obras de la villa y proporcionar de esta suerte algun auxilio á las clases mas necesitadas. El primer día se presentaron unos 400 trabajadores y poco mas de 200 el segundo, pero con la circunstancia de que faltaban ya muchos de los inscritos el primer día. ¿Constituirá esto en que el trabajo no escasea tanto como se temia, ó en la poca afición á trabajar que hay en nuestro pueblo? El sol es tentador para caracteres meridionales, pero el precio del pan impone serias obligaciones á los padres de familia.

La *Epoca* aboga por la reforma arancelaria, con la cual se tocarian grandes ventajas para el Tesoro, entre ellas la de suprimir el cuerpo de carabineros, creándose en su lugar otro instituto mas económico y con distinto sistema de vigilancia.

Las últimas noticias de Guatemala dicen que á la salida del vapor había rumores de disturbios en el interior, creados por los indios que atacaron una de las fábricas de aguardiente del gobierno, pero fueron rechazados por las tropas.

El ejército pontificio, incluidos los 3000 gendarmes, se compone en el día de 17 á 18000 hombres, pero se observa con razon que la mayor parte de los enganches voluntarios son por término medio de dos años. Importa por lo tanto que no cese el alistamiento y que entren en el ejército de 400 á 500 hombres al mes.

Hasta ahora los extranjeros son poco numerosos en Roma: el recuerdo de los últimos acontecimientos les retrae, y la miseria actual de Italia contribuye á que sea poco agradable y seguro el viaje por tierra, y con mucha mas razon se teme llegar hasta Nápoles.

Las últimas noticias de Nicaragua carecen de interés. El Sr. D. Cleto Mayorga hizo dimision del ministerio de Hacienda que le fué aceptada.

Las noticias de Costa-Rica recibidas por el próximo correo dicen únicamente que la cosecha de este año será muy pequeña á causa de haber comenzado el verano mucho antes de su acostumbrado tiempo.

D. Luis Paje, como director y administrador de la sociedad titulada Paje, Sarda y compañía, ha dirigido al Senado una esposicion pidiendo se acuerde el proyecto de ley sobre unificación de fueros, suprimiendo los tribunales de comercio, por exigirlo así su defectuosa y anómala organizacion.

Escriben de Roma que una de las causas de beatificación sujetas al examen de la sagrada Congregacion de Ritos es la del inmortal Colón, descubridor del Nuevo-Mundo. Al cardenal Donnet, arzobispo de Burdeos, se debe la introduccion de esta causa.

Segun dice el *Siglo Médico*, comienza á ponerse en boga un nuevo modo de tratamiento de la tisis, cuya primera idea se debe á Trousseau, y acerca del cual acaba de sostener una tesis el doctor Lostalot. Se trata de hacer que los tísicos vivan en un lugar lleno de vapores húmedos y mantenido á una alta tempera-

—¿Quién este hombre?—preguntó el señor James.

—Es un servidor precioso para nosotros,—contestó Roger.—Está á mi servicio desde el principio de la campaña. Es un excelente intérprete y un mozo que me es muy adicto.

El coronel Roger daba estas esplicaciones al señor James, que las escuchaba con indiferencia, mientras que Nuño colaba sobre la mesa un pastel de venado, frutas y un frasco de vino añejo.

—Veámos vuestros pliegos,—dijo entonces el marqués.

El señor James abrió su estuche de plomo y sacó una carta sellada con lacerajo, con las armas de Inglaterra. Estaba firmada por Hamilton y concebida en los siguientes términos:

«Al señor marqués Roger de Ashburton, coronel de los dragones del rey, comandante del fuerte de S. M., en Saint George.

«Señor marqués:

«Acabo esta mañana antes de amanecer por un enemigo demasiado superior en número, me ha sido imposible conservar mis posiciones.

«Después de un encarnizado combate de mas de doce horas, las tropas reales han tenido que replegarse, sin que haya sido posible dejar un cuerpo de observacion á orillas del lago.

«No puedo, por consiguiente, intentar nada, mientras no verifique mi union con el general Douglas, para levantar el sitio del fuerte que os es contrais mandando.

«Pero el capitán de la *Emeralda*, á cuyo bordo me encuentro, me anuncia que solo precede al punto de una flotilla de launches cañoneras que bajará desde Saint Clair, para venir á anclar en las aguas del fuerte.

«De aquí á entonces, señor marqués, el sitio atacado, resistió lo mejor que podáis. Un soldado de S. M. sabe los deberes que tiene que cumplir.

«Pues coloco de nuevo la carta en el sobre y dijo sonriendo:

«Convenid, señores, en que para mi noviciado militar, tengo los poderes de un general en jefe. ¡Pues bien! trataremos de ganar las charreteras, pero lo que aseguro es que no rendiremos jamás el fuerte Saint George á los americanos. ¡Ah! pero, primo, os olvidáis de hablarme del jefe en oficial que os he enviado.

—¿El Sr. Lionel?

—Sí, partió ayer por la mañana y ha

debido reunirse á lord Hamilton antes de la batalla.

—No le he visto,—dijo James,—pero he sabido que habia llegado hasta el estado mayor.

—¡Quiera Dios que no esté herido ó prisionero!—añadió tristemente Roger,—he jurado á su madre, bien imprudentemente á lo que veo, que volverá sano y salvo á Inglaterra.

—Señor marqués,—repuso James,—me he batido durante todo el día; vos me habeis hecho servir una excelente cena; pero esto no es todo, es preciso que me permitais descansar algunas horas.

—Id á descansar, primo mío,—dijo Roger sonriendo.

Y llamó á Nuño, á quien dió orden de conducirle á un cuarto inmediato. Nuño tomó un candelero y echó á andar delante del Sr. James, que le siguió después de haberle dado las buenas noches á Roger y al capitán.

—Por fin,—murmuró para sí el segundo,—heme aquí en el aprieto; lo difícil era llegar; pero ahora no saldré sin haber llevado á cabo por completo mi designio.

Cuando entró en el cuarto que le habian designado, Nuño cerró la puerta. Entonces estos dos hombres se miraron como antiguos conocidos.

—¿Y bien!—dijo James.—¿Tienes noticias de José?

—Sí,—contestó Nuño,—a noche vino á nado y pudimos hablar por una tronera de la halería rasante. La noche estaba oscura, y José no hace cuanto nada mayor ruido que un pez; pues sin embargo, lo han hecho fuego.

—Pero,—dijo con inquietud James,—¿no le han acertado?

—No, y ha podido ganar el lago.

—¿Qué han dicho en el fuerte?

—Yo he probado al marqués esta mañana que el centinela estaba alucinado.

—¿Y te ha creído el marqués?

—Tanto mas, cuanto que lo mismo pensaba el capitán Rabe.

—¿Cuándo volverá José?

—Esta noche, de dos á tres de la mañana.

—¿No hay medio de introducirla en el fuerte?

—No, el marqués lleva siempre consigo la llave de la puerta de hierro.

—¿No ha pasado nada de extraordinario desde mi partida?

—No; ¡ah! esta noche... por ejemplo...

—Pues bien,—dijo un oficial,—tenemos víveres y municiones para dos meses.

—Pero si somos sitiados, ¿podremos sostenernos dos meses?

—Teniente Toby,—dijo el viejo capitán Rabe, el que antes habia pronunciado la palabra victoria,—sois demasiado pesimista. Todo le veis negro.

—Nada de eso, yo juzgo sin entusiasmo la situacion. Esto es todo.

—Y quizás tambien,—murmuró el abanderado,—con la parcialidad de un descontento.

El teniente no oyó, ó fingió que no le oía; pero añadió:

—En primer lugar no corresponde á un regimiento de dragones, guarnecer un fuerte; la caballería se bate en campo raso y no detrás de las trincheras. Esto es bueno para la artillería.

—Sin embargo, bien sabéis, teniente Toby,—dijo el capitán,—que hemos tenido que tomar posesion del fuerte, obligados por los azares de la guerra. Habíamos sufrido una carga de toda la caballería enemiga; obligados á replegarnos hemos llegado hasta aquí. El fuerte Saint George tenía una guarnicion de treinta hombres y sus comunicaciones con el grueso del ejército inglés se hallaban interceptadas. Una parte de nuestros hombres estaban desmontados. Hemos entrado apresuradamente en el fuerte, que no podemos abandonar, porque si el enemigo se apoderara de él, le proporcionaría una posicion temible.

—Bien está, todo eso es inmejorable,—murmuró el teniente con mal humor;—pero en retanto, dadme noticias de la batalla que se ha dado cerca de Buffalo. Apostaría á que hemos sido batidos una vez mas.

Esta conversacion tenia lugar en la habitacion del capitán Rabe, en la cual se habian reunido los oficiales, en número de siete, para tomar el té.

Al hacer el descontento la última pregunta, llamaron ligeramente á la puerta.

—¡Adelante!—gritó el capitán.

La puerta se abrió, y los oficiales sorprendidos y confusos se levantaron apresuradamente.

El recién llegado era el coronel Ashburton. No era ya aquel jóven blanco y sonrosado, de sonrisa de niña, de gracia infantil que vimos en el castillo de la torre del rey, y en el cercado de Saint George, donde tan habilmente mató al capitán Maxwell. Seis meses de guerra,

seis meses de peligros y de privaciones, de encarnizados combates y de marchas nocturnas, habian hecho de él un apuesto y bravo soldado, de tez bronceada, de figura marcial y cuya voz segura y varonil, habia adquirido la autoridad del mando.

Se quitó cortesmente su sombrero y devolvió á sus subalternos el respetuoso saludo que estos le dirigian.

—Señores,—les dijo,—olvidad algun tanto la hora que es y las ordenanzas militares; mi orden del día de esta mañana dispone que los fuegos y las luces se apagaran á las nueve.

Los oficiales se inclinaron un poco confusos, Roger continuó:

—No corresponde á los soldados hablar de politica; y yo creo, señores, que todos debemos estar llenos de confianza en la causa que servimos. Si hay descontentos, pueden romper su espada; tened, como jefe de cuerpo, el poder de admitir, aun en tiempo de guerra, las dimisiones que se me dirijan.

Y hablando así, Roger fijó en el teniente Toby una severa mirada; el teniente se mordió sus bigotes grises y guardó silencio.

—Debemos contar con ser atacados, si no esta noche, lo mas tarde mañana a la noche,—siguió Roger;—el ejército americano está acampado en la punta de Western, y tiene embarcaciones á su disposicion. Así que,—acabó con firmeza,—hoy mas que nunca debo velar por el mantenimiento de la disciplina. ¡Vámo, señores, á vuestros puestos!

—¡Por vida de...!—murmuró el teniente,—¡pronto nos va á tratar como negros!

El teniente no dijo esto bastante bajo, porque Roger le oyó.

—¡Teniente Toby!—dijo Roger.

El teniente, que ya salia por la puerta, volvió á entrar.

—Vais á retiraros á vuestro alojamiento,—le dijo Roger,—y permaneceréis en el arrestado hasta nueva orden.

El teniente palideció de cólera; pero no dijo una palabra; salió con la rabia en el corazon, y jurando vengarse mas tarde.

Cuando Roger quedó solo con el capitán, le dijo:

—Hacedme el favor, caballero, de tomar vuestra espada y vuestra capa, y acompañame; vamos á hacer una ronda de noche.

El capitán obedeció. El fuerte era

ura. Los primeros experimentos, hechos en Reims por los Sros. Galliet y Henrot, han ofrecido muy buenos resultados, según aseguran.

Ya está terminada la excavación en el Campo de Guardias para el nuevo depósito de las aguas del Loroya que se va a construir en aquel punto, y que tendrá dobles dimensiones del que ahora existe. Si, como se asegura, la obra va a emprenderse con actividad en la próxima primavera, podrá darse ocupación a muchos jornaleros.

Hoy recibimos de uno de nuestros correspondientes en la isla de Cuba la siguiente carta:

Habana 30 de enero.

Muy señor mío: como de costumbre, el día del futuro rey de España recibió el general en su palacio a todas las autoridades. La concurrencia fué mucha y el acto fué verdaderamente brillante.

Un acontecimiento importantísimo ha ocurrido en esta ciudad. El cólera que ha tiempo veníamos sufriendo, después del fuerte golpe que descargó, ha ido decayendo rápidamente hasta que por último se ha esinguido. Con tan plausible motivo, el sábado 23 del corriente dispuso el capitán general que al siguiente día se cantara un solemne Te-Deum en acción de gracias al Todopoderoso, y para ello se convidó a todas las autoridades y corporaciones, así civiles como militares. Con efecto, el acto a que me refiero, tuvo lugar a las nueve de la mañana del día 26 en la santa iglesia catedral de esta ciudad.

Dentro del templo se encontraron reunidos a dicha hora todos los militares de alta graduación, la audiencia, la universidad, los empleados de diferentes condiciones y multitud de señoras de todas clases. El ayuntamiento, con su presidente el Sr. Gutiérrez de la Vega, y el general Lersundi colocado en el sitio de honor de la corporación popular, ocuparon los asientos que de antemano se les tenía preparados y la ceremonia religiosa comenzó con una concurrencia inmensa. El obispo predicó en tan solemne día, y después que hubo terminado el acto religioso, todos se retiraron con el contento que brota del alma siempre que se sacude con éxito una desgracia. El ayuntamiento volvió a palacio. El último de los carruajes iba ocupado por el general Lersundi y el Sr. Gutiérrez de la Vega. Las baterías de las fortificaciones hicieron salvas durante el día. Los buques izaron sus banderas. Así terminó un acto tan solemne y que siempre lleva la tranquilidad a los corazones.

Los teatros, que durante la marcha de la epidemia han estado abiertos, pero haciéndose los espectáculos sin gente, cosa que ha puesto a las empresas en un estado de quiebra, desde el dicho día en que el Te-Deum se cantó, vieron muy

concurridos por las señoras mas principales, y sabido es que estas son bastante poderosas para atraer a los hombres de todas clases y edades. La noche a que me refiero se cantó el *Atta* en el teatro de Villanueva y en el de Tacon se dieron a la vista mas de ochenta pantorrillas inglesas en un espectáculo, mezcla de recitado y de baile, llamado *Blak Cruk*. Yo no quiero dar mi opinión sobre este engendro monstruoso, porque ya habrá ocasión de que en Madrid lo juzguen.

El comercio, y sobre todo el de cabotaje, que tanto ha sufrido, vuelve a su antiguo ser. Los buques han comenzado a navegar de un punto a otro de la isla. Los azúcares comienzan a ser transportados a los depósitos, y el resultado de la cosecha no puede ser mas abundante. Esto quiere decir que como el bien camina siempre en pos del mal, ahora toca a los propietarios y al comercio saborear las pingües ganancias que el cielo y el trabajo les depara después de un amago terrible sobre las fortunas y las vidas.

Uno de estos días se han reunido las dos comisiones de las empresas de los ferro-carriles de Cardenas, Yaruco y Matanzas para tratar de la cuestión de fusión. Si esto se logra, como tambien la de la Habana y la Bahía, será un plan de gran importancia, pues de este modo la existencia de dichas líneas se asegura de una manera conveniente para los accionistas y para el publico.

Con el vapor que procedente de Nueva-Orleans entró en este puerto el sábado 23, llegó el general mejicano D. Leonardo Marquez. Pregonada como estaba su cabeza en 10000 duros, el general citado ha tenido que correr grandes riesgos antes de pisar un suelo neutral que le amparase. De Méjico salió en traje de carbonero y a favor de este disfraz pudo llegar a Veracruz, donde se embarcó para los Estados-Unidos, y de allí ha venido a la Habana con nombre supuesto. Al siguiente día de su llegada visitó al capitán general y al Sr. Gutiérrez de la Vega.

Con este son ya varios los generales del caído imperio mejicano que han buscado hospitalidad entre nosotros. La mayor parte de los ministros caídos tambien se encuentran aquí.

Ayer de mañana llegó a esta ciudad la eminente trágica señora Ristori, procedente de Nueva-York. Tiene contratado el teatro de Tacon de esta ciudad, y ha abierto abono por diez y seis representaciones. Por la noche le dieron sus amigos una serenata, que comenzó a las diez.

El mismo día por la tarde llegaron tambien a esta, procedentes de Matanzas, el actor español Valero y la señora Cairón. Según nuestras noticias, permanecerán en esta ciudad tres ó cuatro días, después de los cuales emprenderán un viaje a Santiago de Cuba, cuyo teatro

tienen arrendado para dar un número de funciones. Los actores y actrices que les ayudan en sus trabajos, salieron de Matanzas directamente para Santiago. El actor Valero es acogido en todas partes con grandes pruebas de cariño y simpatías y el teatro de Matanzas ha estado tan animado como lo estuvo el de la Habana cuando en él funcionó.

El capitán general piensa visitar a Pinar del Rio en el próximo febrero.

El ex-fiscal de esta audiencia, señor Peregrin, sale hoy para la Península.

He aquí para terminar el bando publicado con motivo de la desaparición del cólera morbo, por el Sr. Gutiérrez de la Vega:

A los habitantes de la Habana.

Dios se ha servido mejorar los días de esta hermosa y cristiana ciudad.

Y el Excmo. señor capitán general, gobernador superior civil de la isla de Cuba, conforme con el parecer de la junta local de Sanidad y el de la superior, ha dispuesto en junta de autoridades que el domingo 26 del corriente se cante un solemne Te-Deum en la santa iglesia catedral, con asistencia de todas las corporaciones, en acción de gracias al Todopoderoso por haber cesado la epidemia que durante 100 días ha affligido a la ciudad de la Habana, y que felizmente no ha penetrado en los poblados y campos de la isla.

Con este motivo se han cerrado seis hospitales de los siete establecidos para la asistencia de los cólericos, el de la Bahía, el de la Beneficencia, el de San Felipe y Santiago, el de San de Dios, el de San Lázaro y el de Jesús del Monte, quedando abierto solamente el de Santa Elena para los convalecientes y para que en él pueda ingresar cualquiera individuo que, no guardando por algunos días más las precauciones que aconseja la higiene, se sintiere todavía atacado de la enfermedad asiática.

Después de haber yo aspirado al cumplimiento de todos mis penosos deberes, luchando hasta con las contrariedades vulgares, compañeras y auxiliares de toda gran calamidad social, aun me resta pensar otro deber, el de dar pública y solememente las gracias al excelentísimo ayuntamiento de la Habana, por la prevision ilustrada, por la caridad ejemplar y firme resolución con que se ha conducido: a todos los señores regidores en sus empleos y comisiones particulares, por la vigorosa constancia con que me han ayudado; a los señores sacerdotes, médicos y alumnos de medicina que se han encerrado en los hospitales; a los individuos de la junta local de sanidad; a los de las juntas de caridad de los barrios, y a los empleados que han prestado su cooperación, por la prontitud y precisión con que han secundado todas mis disposiciones, y por el valor cristiano con que unos en los hospitales y otros

en las visitas domiciliarias han asistido a los pobres enfermos.

A todos ellos corresponde la gloria de la santa empresa que con el auxilio de Dios vemos coronada, y solamente perteneciese el placer de relatarla a vuestro gobernador político, Gutierrez de la Vega.

Habana, 23 de enero de 1868.

Al 17 de enero alcanzan las noticias de Puerto Rico que hoy recibimos. De los periódicos de aquella isla tomamos los siguientes párrafos:

—Según la *Gaceta* del 4 el total de la suscripción para remediar las necesidades causadas por el huracán ascende, incluidas las sumas recibidas de la Habana, a la cantidad de 172285 escudos.

—El vapor *Triunfo* trajo en su viaje del día 6 quince mil pesos de varias aduanas de la isla.

—Desde el día 1.º del corriente los de franco de medio real fuerte han sido reemplazados por los de 10 céntimos, los de un real fuerte por los de 20 céntimos y los de dos reales por los de 40 céntimos.

—Sin embargo de las pequeñas oscilaciones que se sienten de vez en cuando, algunas familias de las muchas que se hallan en el campo van regresando, pues prefieren esos medios inofensivos a los inconvenientes de vivir sin las comodidades a que estaban acostumbradas y espuestas a enfermarse. A propósito de oscilaciones, una persona observadora nos escribe de Caguas que desde el 18 de noviembre se han sentido allí 350 temblores de mas ó menos duración.

—La *Gaceta* del jueves 10 nos da conocimiento de una enfermedad que ha aparecido en el ganado vacuno.

Según hemos en el periódico oficial, el mal se ha presentado en Toa-alta y su alcalde fué el que dió de él cuenta al gobierno superior, que comisionó inmediatamente al profesor de veterinaria D. Manuel Olivares, para que, previos los estudios oportunos, informase lo que juzgara conveniente.

—Tenemos la satisfacción de anunciar a nuestros lectores, que carece de exactitud la noticia que hace pocos días circuló de haberse declarado el cólera en San-Thomas. En aquella isla, que tanto ha sufrido con el huracán y los temblores, se goza de perfecta salud, como se comprueba por los partes oficiales que ha recibido el Excmo. señor gobernador superior, procedentes de nuestro consúl en la vecina Antilla.

—Sigue reanimándose la población; de día en día se nota mas movimiento en las calles, y aquella triste soledad que por las noches nos afligía va felizmente desapareciendo. Las retretas van estando mas concurrenciadas, y el bello sexo, que es el alma de todas las reuniones, se deja ver en ellas con gran contento de todos

los que deseamos que vuelva nuestra sociedad a su estado normal.

Ayer terminó en la sala primera de la audiencia de esta corte la vista de la causa instada con arreglo a la ley de 27 de abril de 1821, contra los autores del robo en cuadrilla, perpetrado hácia poco mas de un año en el Fresno de Toros, y en casa de D. Manuel Montes, presbitero administrador de la casa del señor marqués de Valmediano. Terminada la lectura de un extenso apuntamiento, los distinguidos abogados D. Buenaventura Selva y D. Luis de Montalvo hicieron uso de la palabra en defensa de sus respectivos patrocinados.

Por el juzgado de Avila se ha elevado en consulta a la audiencia de esta corte la causa que por homicidio se ha seguido y fallado en dicho juzgado contra Nicolás B'azquez, ex-alcalde de barrio de aquella ciudad y su sobrino Cipriano Muñoz, sentenciados a la última pena. Están encargados de defender a estos reos los señores D. Manuel Silvela y D. Nicolás María Serrano.

El vic-consul de España en el Rosario de Santa Fé participa que el día 23 de noviembre del año último fué ascendido en un punto de aquella provincia el subdito español D. Anselmo Perez, natural de Balmonís provincia de Asturias, de estado soltero, dejando algunos bienes que consisten en un campo de pastoreo, una casa y las existencias de una tienda; de que se han hecho cargo los albaceas dotivos del abintestado D. Francisco Moreno y D. Jacinto Lopez, vecinos de aquella ciudad y naturales de España.

El lunes se hizo cargo del gobierno de Vizcaya el Sr. Muñoz de Tejada.

En Barcelona se celebró el lunes último la recepción del Carnaval, fiesta animada y grotesca que hacia años no se verificaba. Se notaba en la capital del Principado alguna animación y al tiempo seguía favoreciendo a los aficionados a bromas se creia que el próximo Carnaval sería muy bullicioso.

Las noticias de Santo Domingo que nos traen los diarios de la Habana, presentan a aquella desdichada tierra envuelta en la lucha mas espantosa. En la capital se batian los partidarios de Cabral contra los que le rechazaban. La miseria dominaba en todas partes.

El lunes último estuvo en Manresa el Illmo. señor arzobispo de Lima con objeto de visitar la famosa cueva de San Ignacio, y en seguida se dirigió a Llerida.

grande, sólidamente construido y defendido por obras de tierra a prueba de bala de cañon.

El coronel Roger había dejado a la puerta un soldado que llevaba un farol, y otros dos dragones que acostumbraban a acompañarle por la noche. Hizo señas al primero de que fuera delante, y a los otros de que quedarán a veinte pasos detrás y tomó familiarmente el brazo del capitán, diciéndole:

—Subamos a las trincheras.

El capitán Rabbe era un antiguo soldado de mucho valor, de una fidelidad a toda prueba y con el cual sabia Roger que podia contar. Además de sus ordinarias funciones, el capitán había sido encargado de la administracion interior, es decir, de distribuir las raciones y de almacenar las municiones.

Roger hizo sentarse al capitán sobre la cureña de un cañon, a treinta pasos de un centinela, y le dijo:

—Hablemos seriamente. Nuestra situación es mala; tenemos cortadas las comunicaciones con el general Douglas al Oeste, con el general Firth al Este; tenemos una guarnicion de trescientos hombres...

—Detrás de las fortificaciones, trescientos hombres equivalen a dos mil.

—¿Creeis al fuerte inexpugnable por la parte de tierra?

—Sí, porque la trinchera es impracticable por estar el suelo cubierto de rocas.

—¿Y por la parte del lago?

El capitán bajó la voz.

—Un brick que nos atacará vigorosamente nos podría hacer brechas considerables.

—Entonces es preciso subir en este lado cuatro piezas mas para poder batir el lago a larga distancia.

—Esa es mi opinion.

—¿Estais seguro de la guarnicion?

añadió en voz mas baja Roger.

El capitán movió la cabeza.

—Sí... y no, —dijo.

—¿Cómo?

—La mayor parte de los oficiales permanecerán fieles, los soldados tambien, pero hay descontentos.

—El teniente Tobby, por ejemplo?

El capitán guardó silencio.

—Acabo de arrestarle.

—Sí, pero cuando le sea levantado el arresto continuará su propaganda de desaliento.

—Pues bien, no se lo levantaré!

—Y vuestro honor, —dijo el capitán, —hará bien en poner un centinela a su puerta.

Roger hizo una señal de aprobacion; después, bajando todavía mas la voz:

—Habia esperado que el cuerpo del ejército rebelde, que estaba esta mañana acampado en la otra orilla del lago, sería batido por lord Hamilton, que manda las tropas reales; pero mucho me temo que debe haber sido este último rechazado.

—¿Cómo podríamos tener noticias tuyas?

—Ya sabeis que mi primo, James de Ashburthton, que ha vuelto al servicio, es ayudante del general.

—Sí, mi coronel.

Yo le envié ayer uno de mis oficiales, el teniente Lionel. Lionel ha partido en una piragua con tres hombres; tenía orden de asistir a la batalla y volver en seguida si la victoria se inclinaba a nuestro lado; Lionel no ha vuelto. Habia convenido con mi primo en que si las tropas reales continuaban dueñas de la orilla norte del lago, se encenderian grandes hogueras para avisarnos. Mirad, la noche está sombría, ningun resplandor brilla en el horizonte, y sin embargo, el cañon ha cesado de tronar ya hace largo tiempo.

—Pues bien! —dijo el capitán, —nos defendemos!

—¡Oh! —añadió Roger levantándose y haciendo un esfuerzo admirable, —quemaremos nuestro último cartucho y haré matar a mi último soldado antes de prender por mi mano fuego al barril de pólvora que hará saltar el fuerte.

—Eso es hablar noblemente! —dijo el capitán.

—¡Chist! ¡escuchad!... —murmuró Roger estendiendo la mano hacia el lago.

Un lejano ruido se dejaba oír, que semejante al de dos remos golpeando el agua llegó a los oídos del capitán.

—¿Será Lionel, ó bien una barca enemiga? —murmuró Roger inclinándose sobre la muralla.

El capitán había tomado el botafuogo apoyado en la cureña del cañon, y lo había encendido en el farol. El ruido de los remos se hizo mas perceptible. Roger hizo señas al capitán de que espere.

—Es una sola barca, —le dijo, —cuando esté mas cerca la hablaremos, y si no contesta la enviaremos una bala.

Pero el centinela gritó:

—¿Quién vive?

Inmediatamente se elevó desde el lago una voz, y contestó:

—¡Inglaterra!

—Yo conozco esa voz, —dijo Roger, —venid.

El capitán apagó con el pié la mecha del botafuogo y siguió a Roger, que se dirigia hacia una estrecha escalera practicada en la muralla, como la escotilla de un navio, y que bajaba hasta el lago, en el que desembocaba por un canalito cerrado por una pesada puerta de hierro. Esta puerta, maciza y a prueba de cañon, estaba provista de un pestillo que Roger hizo deslizar en ranuras de hierro. Si la barca estaba ocupada por amigos, debía entrar en el estrecho del canal que llegaba hasta la puerta de hierro, cuya llave tenía el comandante del fuerte.

Roger hizo colgar el farol en la muralla, y esperó inmóvil detrás de la puerta. La barca se acercaba rápidamente; poco después entró en el canal.

—¿Quién vive? —gritó Roger a su vez.

—¡Inglaterra y Jorge III! —le contestaron, y tan cerca esta vez, que Roger dijo al capitán:

—Es la voz del Sr. James.

Entonces sacó de su bolsillo una llave, la introdujo en una cerradura lateral y después de haber hecho jugar los pestillos, se puso a dar vueltas a una pequeña manivela empotrada en la muralla y parecida al engranaje de una esclusa. La puerta se abrió lentamente y la barca entró en el canal. La tripulada por dos hombres; el que iba delante y que dejaba flotar sus remos sin hacer uso de ellos, saltó a tierra y repitió por tercera vez:

—¡Inglaterra!

—¡Sr. James! —exclamó Roger tendiéndole la mano.

El capitán volvió a cerrar enseguida la puerta de hierro y entregó la llave al comandante.

—Os traigo graves noticias, señor marqués, —dijo James a media voz; —el cuerpo de ejército de lord Hamilton ha sido completamente derrotado.

—¿Quién es ese hombre? —preguntó Roger designando al que dirigia la barca.

—Un marinero de la *Esmeralda*, cuya embarcacion he tomado.

—Era en efecto el bote de un pequeño brick cañonero de la marina real que estaba anclada enfrente del Western, entre las islas que se encuentran en la parte inferior del lago,

El capitán Rabbe dió el orden de que la barca fuera amarrada al lado de una gran chalupa cañonera, por delante de la cual asomaba una gran culebrina. Los tres subieron la escalera de la muralla precedidos por el soldado que llevaba el farol.

—Venid a mi alojamiento, señores, —dijo el coronel dirigiéndose a su primo y al capitán.

—Soy portador de despachos importantes para vos, —dijo el Sr. James cuando hubieron entrado en el corredor que conducia al cuarto del comandante.

—Muy importantes deben de ser en efecto, —dijo Roger, —para que os hayais aventurado a atravesar el Erie en un barco tan ligero y con semejante noche.

—Mis despachos están aquí, —dijo James enseñando un esticho de plomo que llevaba suspendido al cuello. Si nos hubieran apresado los cruceros enemigos, los hubiera arrojado al lago, a donde de seguro no hubiesen ido a buscarlos.

—¿Pero de dónde venis?

—He dejado al anochecer el brick la *Esmeralda*, a bordo del que se encuentra ahora lord Hamilton con su estado mayor.

—¿Luego la derrota ha sido completa?

—¡Ay de mí sí! —dijo suspirando el señor James. El último rincón de tierra que aun posee el rey a orillas del lago, es este fuerte que estais encargado de defender.

—Le defenderé hasta derramar mi última gota de sangre, —exclamó Roger con caballeresco entusiasmo.

Llegaron a la puerta del alojamiento de Roger, situado en la parte mas alta del fuerte, y desde cuyas ventanas, hubiera podido el señor James descubrir la tierra y el lago en una extension de seis leguas. Dos dragones vigilaban la puerta. Ambos presentaron las armas, y Roger entró seguido del señor James y del capitán Rabbe. El Sr. James parecia agobiado por la fatiga.

—Primo y señor mío, —dijo haciendo un esfuerzo por sonreirse, —me estoy muriendo de hambre y de sed.

—¡Nuño! —llamó Roger.

Un criado con la librea de Ashburthton, que estaba en la pieza inmediata, se presentó enseguida. Era un hombre de bellos negros, de tez morena, alto y seco, cuyos ojos anunciaban una estraordinaria energia.

Los periódicos de la Habana que hoy recibimos nos dan escasas noticias sobre las que nuestros corresponsales nos comunican.

Seguimos disfrutando el 30 de enero a cuya fecha alcanzan los diarios, de buena salud en toda la isla.

El 28, con motivo de ser la víspera del santo que da nombre al general Lerundi, fué este obsequiado con una gran serenata por todas las músicas de la guarnición, felicitando al propio tiempo a S. E. todas las corporaciones y autoridades.

El estado de los campos era tan satisfactorio en toda la isla como no se recordaba igual hacia años. Se esperaba que la cosecha de azúcar fuese muy considerable.

Habia sido relevado del cargo de teniente gobernador de Villacarla, el coronel D. Eugenio Loño, reemplazándole el de igual categoría D. Luis Aniriani.

Habia tomado posesión de la tenencia del gobierno de Colon, el Sr. D. Antonio Dorregaray, teniente coronel de infantería.

La persecución que se hacía a los criminales por la guardia civil, era cada día más eficaz, disminuyendo los crímenes en toda la isla.

Por último de Puerto Príncipe dicen con fecha 17:

«Hoy por la mañana ha entrado en nuestro puerto la fragata de guerra dinamarcada *Dagmar*, procedente de la isla de Santa Cruz, y que manda el capitán D. E. Krisger, viene con despachos de mucho interés del consúl americano en Santhomas para el señor consúl de los Estados Unidos de América en esta plaza, encargándole la transmisión de un telegrama al honorable señor William H. Seward, secretario de Estado en Washington, manifestándole que los habitantes de Santhomas y San John han votado unánimemente en favor de la anexión a los Estados Unidos, y solamente hubo veinte y dos votos en contra.»

Esta fragata de vapor es de mil toneladas, y 300 caballos de fuerza, monta 16 cañones y tiene de dotación 168 individuos. Después de fondear saludó a la plaza, que le correspondió inmediatamente.

El *Dagmar* estará en nuestra bahía hasta que el señor consúl de los Estados Unidos reciba la contestación del telegrama al Sr. Seward.»

Dicen de la Habana con fecha 3 de febrero que se había verificado la primera presentación de la señora Ristori ante una inmensa concurrencia. Fué llamada cinco veces a la escena.

La señora Galletti que tiene buenos recuerdos dejó en Madrid, llegará aquí en los primeros días del mes de marzo, para cantar en el teatro Real lo que resta de temporada.

Las noticias de Chile carecen de interés. El gobierno había mandado reconstruir los almacenes de depósito en Valparaíso incendiados por los buques españoles.

Se iban a establecer colonias en el estrecho de Magallanes y en la isla de Marafuera.

En estos días de Carnaval se va a hacer una gran carrera a jabales por una reunión de aficionados, en el monte del Quejigar, que es propiedad de los frailes del Escorial, para lo cual vienen los perros de Estremadura, de los Sres. de Dorado y Cárdenas.

Se ha publicado el cuaderno 34 del *Diccionario doméstico*, que escribe el señor D. Balbino Cortés y Merales.

Los ayuntamientos de Chiclana, Vejer y Conil de la Frontera han elevado una exposición al Senado pidiendo la reposición del juzgado de primera instancia perteneciente a dichas villas, que fué suprimido en virtud del real decreto de 27 de julio de 1867.

Hoy se ha celebrado en el gobierno de provincia la subasta para la construcción de un trozo de carretera desde Aranjuez hasta la Cruz del Cuarto de Colmenar, y entre las 17 proposiciones presentadas ha sido admitida la de D. Rafael de Pazos, como la más beneficiosa para la provincia, puesto que el Sr. Pazos se obliga a construir el trozo de carretera en 22174 escudos, que es un 30 por 100 menos del tipo fijado para la licitación.

Ya se han repartido las primeras entregas de la obra *Mujeres célebres de España y Portugal*, por D. Juan de Dios de la Rada y Bergado, cronista de SS. MM. y catedrático de la escuela de diplomática.

En el baile de los señores de Lasala, verificado el domingo último, estuvieron madrileñas, tales como las duquesas de Medinaceli, de la Roca, Fernandina y de

Condessa de Sclafani, Sástago, Fuerruñencia, Real, Campo Alange, Torrejon, Villacarla, Castañeda, Villapaterna, Marquesas de Bogaraya, de la Puente, de Bedmar, Javalquinto, Sardoal, Caranena, San Miguel, Martorell y de la Mesa.

Señoras y señoritas de Calderon, Osma, Hábago, Carvajal, Union de Cuba, Echagüe, Murillo, Quesada, Ahumada, Bruneti, y otras más que con sus encantos y belleza realizaban aquella fiesta.

Para el día 23 del corriente se ha señalado de nuevo la subasta para el arriendo, por cuatro años, de la plaza de

Toros de esta corte, bajo el tipo de escudos 33123 cada año. El plazo de dichos cuatro años empezará a contarse el domingo próximo de Resurrección y terminará el sábado de Pasión de 1872.

El inspector de primera enseñanza de la provincia de Madrid, acaba de girar una visita a las escuelas de los pueblos correspondientes a los partidos judiciales de Alcalá y San Martín de Valdeiglesias y ha empezado a girar otra a las escuelas de Chinchón, Gatafe y Navalcarnero.

Por indisposición de la Srta. Sonneri se ha aplazado para el día 25 la primera representación de la ópera de Auber *La mufta di Portici*.

La compañía dramática que hoy actúa en el teatro de la Zarzuela, se trasladará desde el 26 del actual al teatro de Novedades, constituida en sociedad de actores.

Dicha compañía que cuenta con obras nuevas y originales de nuestros primeros escritores, inaugurará sus trabajos con el drama *El fantasma del pasado*, de los Sres. Valcarcel y Bedmar.

En Suiza se hablan tres idiomas oficialmente reconocidos que son el francés, el italiano y el alemán, siendo indispensable a los jóvenes que sirven a la república conocer los tres para poder optar a los puestos oficiales.

La *Esperanza* desmiente los rumores que circularon suponiendo que la correspondencia depositada en los buzones de esta corte el 13 con destino a la Habana no salió para Cádiz. La correspondencia en cuestión salió en la noche del mismo día para su destino.

El señor juez de imprenta de Madrid, en sentencia de 13 del actual, ha absuelto libremente a D. Juan Bautista Padilla y Fernandez y a D. Diego Valero y Ruiz, director el primero e impresor el segundo del periódico el *Imparcial*, declarando las costas de oficio, en la causa que a los mismos se les seguía por la inserción de un suelto que empezaba con las palabras «Son innumerables las pullas», y concluía con las de «Un coche de tercera», en el número 17 del citado periódico correspondiente al día 2 de abril de 1867.

Esta sentencia será consultada con la excelentísima audiencia de este territorio.

En la tesorería de palacio se está pagando estos días la mensualidad corriente a los jubilados y a las pensionistas del Montepío.

Los guardias nobles romanos que deben llevar el capelo a los nuevos cardenales extranjeros, entre los cuales está el Excmo. Sr. Moreno, están ya designados.

D. Enrique Puig Samper, oficial de administración del ministerio de la Gobernación, ha sido nombrado secretario de la alcaldía-corregimiento de esta corte.

Segun leemos en el *Diario de Lisboa*, el gobierno portugués va a tomar una medida general con respecto a los emigrados españoles que se hallan en aquella localidad.

El domingo próximo empezará a publicarse en Burgos un periódico festivo, titulado *El caballero de la triste figura*.

Ha sido declarado cesante el comandante del presidio de Valencia D. José de Trillo y Ramos, y nombrado en su reemplazo, con el sueldo anual de 1800 escudos, D. Eduardo Cuevas y Vidal.

Segun los datos últimamente publicados por la compañía del ferro-carril de Barcelona a Zaragoza, no pasan de veinte toneladas diarias, las mercancías que se remiten desde Cataluña a las líneas de Zaragoza, Alicante, Ciudad-Real y Andalucía.

Portugal no tenía mas que dos capitanes generales de ejército, el duque de Saldaña y el conde de Santa María. Muerto este, el gobierno se ha apresurado a declarar que no llenará su vacante, para realizar así esta economía en el estado mayor general de la armada. Saldaña desempeñará como teniente general el mando de la division militar de Lisboa.

Ha sido trasladado a la plaza de contador de la aduana de San Sebastian don Mauricio Riestra, electo administrador de la de Coruña; a esta D. Agustín Rodríguez Quintana, electo contador de la aduana de Santander, y a esta D. Joaquín Revest y Requena, que lo es electo de la de San Sebastian.

TERCERA EDICION.

Hoy hemos recibido los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS** de la agencia *Galaud*:

Paris, 18, (por la noche.)

Segun noticias recibidas de Nueva York, ha estallado una revolución en el Japon.

Se ha nombrado una comisión de cardenales encargada de examinar el concordato con Austria.

Corre el rumor de que el presidente Johnson había mandado un ultimatum al gabinete de Saint James con motivo de la cuestión del Alabama.

Brest, 18.

Ha llegado el vapor «Ville de Paris» de la línea trasatlántica con la correspondencia de los Estados Unidos.

Paris, 18 (á las 3 1/2 de la tarde.)

La cotización de la Bolsa de hoy ha sido la siguiente:
Fondos españoles:
3 por 100 interior 38 1/2.
Billetes hipotecarios, 465 (alza 3'25).
Crédito mobiliario español, 342'50 (alza 7'50.)
Fondos franceses:
3 por 100 francés 69 (baja 0'50)
4 1/2 id., 100'50

Hoy recibimos de la Agencia *Havas* los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS**.

Paris, 18

La revolución toma incremento en el Japon: el Mikado y los Daimios están prisioneros, el Taikoum huyó a Ovaqa para organizar tropas. Los representantes extranjeros rehusan intervenir.

El cuerpo legislativo ha desechado las enmiendas referentes a la libre introducción en Francia de los diarios extranjeros y a la penalidad por publicar noticias falsas.

Outrey, consúl general francés en Egipto, ha sido nombrado ministro plenipotenciario en el Japon.

Los periódicos ingleses consideran la expedición de Abisinia como una empresa grave.

Lord Derby ha mejorado.

Asegúrase que monseñor Ledocowski, arzobispo de Posen, será nombrado cardenal.

Florenca, 18.

Se ha presentado a las cámaras un proyecto fijando en 500000 frs. la dotación de la princesa Margarita.

Londres, 18.

La cámara de los Comunes ha aprobado en primera lectura la suspensión del «Habeas corpus» en Irlanda.

Paris, 18.

La cotización de la Bolsa de hoy ha sido la siguiente:
3 por 100 exterior español, 38 1/2.
3 por 100 francés, 69.
4 1/2 idem, 100'50.
Consolidado inglés, 92 1/2 a 5/8.

Nueva-York, 8.

El nuevo representante de Inglaterra ha sido bien recibido por el presidente, quien dijo que el amistoso mensaje de la reina le hacía esperar un arreglo pronto y satisfactorio de las actuales disidencias entre los dos gobiernos.

Veracruz, 2.

Los insurrectos de Yucatan han sido batidos.

Las tropas de Juarez ocupan a Merida.

Porfirio Diaz y Escobedo han hecho dimisión.

Inglaterra se niega a retirar su legación en Haití, no obstante la exigencia de Salnave.

El *Diario de San Petersburgo* desmiente que el general Tcheinaieff se ocupe de organizar las partidas serbias, y contestando a la *Patrie*, añade que desea que las potencias europeas no tengan motivos mas serios de alarmas que el de los manejos rusos en Oriente. Desmiente asimismo que Rusia vaya a reanudar relaciones con Roma y que Francia ayude a este proyecto, como afirmaron algunos diarios de Paris.

Ha llegado a Madrid el diputado a Cortes por Badajoz, Sr. Dorado.

El ministro de Fomento ha concedido 100000 rs. por gestión de los Sres. Torres Valderrama, Fernandez Losada y otros diputados, para dar ocupación a las clases trabajadoras de la provincia de Orense, dando principio a los trabajos de la carretera de Ponferrada.

Los diputados catalanes y valencianos, en su reunion de ayer tarde, se ocuparon del ferro-carril a la frontera de Francia y del canal de Urgel, nombrando una comisión para que active cerca del gobierno la terminación de estos asuntos.

Los periódicos franceses, al dar cuenta de la salida del ministerio del Sr. Barzanallana, hacen grandes elogios de las dotes financieras de dicho señor y de sus actos como ministro de Hacienda.

Mañana probablemente se leerá en el Congreso el dictamen de la comisión que entiende en el proyecto de ley subvencionando a la empresa del canal de Tamarite.

El próximo sábado tendrá lugar en el teatro del Principe el beneficio del simpático y aplaudido primer actor D. Juan Catalina. La función elegida no puede ser mas chispeante y su programa promete hacer pasar un buen rato al público, que de seguro acudirá en gran número a aplaudir a uno de sus mas predilectos actores. Mañana publicaremos el anuncio detallado.

Mañana jueves a las nueve de la noche, dará principio a sus explicaciones en el Ateneo el Sr. D. Manuel Rivera y Delgado, sobre la diplomacia europea desde la coronación de Cástos V hasta los tratados de 1815 inclusive.»

Próximamente debe ver la luz pública con el título *«Entre el ciclo y la tierra»* un precioso tomo de poesías, original de nuestra colaboradora la señorita doña Joaquina Garcia Balmaseda, con un pró-

logo del distinguido literato D. Manuel Cañete.

El Sr. Sanchez Ocaña, segun dicen las personas que se jactan de conocer su pensamiento financiero, y a quienes secundado hoy un periódico ministerial, trata de hacer grandes economías, aunque hasta el presente no haya manifestado de una manera precisa el sistema que piensa poner en práctica para conseguir un resultado que desean todos los hombres que se ocupan en los asuntos públicos, pero cuya realización es difícil en alto grado.

Anteayer se verificó en el artístico liceo de Piquer una de las agradables reuniones que celebra periódicamente. Se representó la comedia *Otro gallo le cantara* que excitó en alto grado la hilaridad de la concurrencia que llenaba el local.

La Sra. de Doñinguez, las señoritas de Ferrer (Luís María) y Parazar y los señores Otero y Malo que interpretaron la obra del Sr. Zumel, obtuvieron muchos aplausos, siendo llamados a la escena.

La parte musical, dirigida por el inteligente profesor Sr. Sos, se compuso de una fantasía de piano muy bien tocada por la señorita de Salvador, unas variaciones de clarinete por el Sr. Latorre acompañado del Sr. Gimenez, y dos arias de tiple de Fausto y *La Sonámbula* admirablemente cantadas por la señorita de Cortina, verdadera artista cuyo privilegiado talento le hubiera adquirido una reputación inmensa si se hubiese dedicado a la carrera artística.

Una poética balada del Sr. Castillo y otra buena poesía del Sr. Santhañez completaron esta agradable sesión.

Esta tarde se ha reunido la comisión del Congreso, que entiende en el asunto relativo al canal de Tamarite, para acordar el dictamen, en vista de los extractos hechos por el ponente.

Esta tarde se ha reunido la comisión de presupuestos del Congreso, habiendo asistido el señor ministro de Hacienda para indicar las variaciones que crea necesarias, segun indicó en la sesión de ayer.

Hoy, como habíamos anunciado, han llegado los señores condes de Paris. Su permanencia en Madrid será corta. Hoy han visitado el museo de Pinturas.

Esta tarde a las tres han estado a visitar a SS. MM., sus sobrinos los condes de Paris.

Esta noche asisten a la función del teatro Real los condes de Paris.

Mañana comen en palacio con los reyes los condes de Paris.

Anoche se verificó un gran baile de trajes en el palacio de la embajada rusa en esta corte. Los señores príncipes de Volkouski y recibieron con su proverbial amabilidad, a todo lo mas notable de la sociedad madrileña, que acudió presurosa a esta espléndida fiesta. En la imposibilidad de dar hoy cuenta detallada de las personas que asistieron, diremos sin embargo, que fué extraordinario el lujo y variedad de los trajes, respecto de los cuales parece que se habían puesto en competencia los mejores sastres de Madrid. El Sr. Carvajal (hijo) es el confeccionador de varios de ellos y especialmente de unos *manteaus venecianos* que han llamado la atención por su buen gusto y elegancia.

Han sido nombrados corresponsales en Alicante de la academia de San Fernando, los Sres. D. Jorge Porrua y D. Enrique Jimenez.

Dícese, no sabemos con qué fundamento, que se piensa en una reforma del servicio del resguardo.

Personas de posición financiera respetable en España, y alguna extranjera, se ocupan de un plan cuya combinación desconocemos, pero cuyo objeto es dar solución al debatido problema de auxiliar a las empresas de ferro-carriles. Segun nuestras noticias, este proyecto se elevará a la consideración del gobierno.

Parece que se trata de llevar a cabo el laudable propósito de restablecer en el conservatorio de Artes, que ha perdido parte de su importancia, las cátedras de física, química y mecánica que existieron ya allá por los años de 1828, y que tan útiles pueden ser para la instrucción de los artesanos.

El director del Museo arqueológico, señor Amador de los Rios, ha empezado ya a recibir algunos objetos antiguos dignos de figurar en aquel establecimiento y que poseían algunos particulares.

Ha sido aprobado por la academia de la Historia el informe relativo a los trabajos de reparación de las ruinas de Itálica y se ha acordado que se den las gracias a la diputación provincial de Sevilla que adelantó fondos para estos trabajos.

Ayer fué conducido a su última morada un hijo del director de comercio del ministerio de Estado, D. Tomás Asensi.

La revolución consumada en el Perú y la caída del dictador Prado pueden influir muy favorablemente en la solución de las diferencias que existen entre España y las repúblicas del Pacifico; pero no hay que hacerse grandes ilusiones, dadas las condiciones de inestabilidad política de aquellos países.

Hoy recibimos de la Agencia *Galaud* los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS**:

Berlin 18.

La Cámara de los señores ha aprobado los convenios hechos con los ex-príncipes de Alemania, cuyos Estados han sido reunidos a Prusia.

No es cierta la noticia de la creación de una nunciatura en Berlin.

Viena 18.

Dícese que Austria aceptará un concordato fundado en las mismas bases que el francés.

El consejo de Estado ha empezado a ocuparse hoy de un proyecto sobre reforma de las ordenanzas de consumos, que fué formulado por el Sr. D. José Barzanallana, anterior jefe de la dirección del ramo. La discusión ha quedado pendiente para otro día.

Hoy ha llegado a Madrid, despedándose en el hotel de los Príncipes, el señor Bagier, empresario que fué del teatro Real.

Ha sido cedido el edificio de Pamplona llamado Cámara de Comptos, que pertenecía al real patrimonio, para establecer en él las oficinas de la comisión de monumentos de Navarra y un museo de antigüedades.

Es esperado en Madrid el señor conde de Beauvoir, personaje francés muy distinguido, que viene de Sevilla, donde ha visitado a su pariente el señor duque de Montpensier.

En una administración de loterías de la Puerta del Sol tomaron hoy dos pillastres un billete y lo pagaron en medios duros falsos, echando a correr. Pero avisada una pareja de guardias veteranos que allí estaba de servicio, logró al poco rato dar con ellos y ponerlos a buen recaudo.

Ayer fueron detenidos en la carretera de Francia, dos hombres que a las doce de la noche robaron la capa a Victoriano Cachon.

En la calle de Embajadores fué detenido otro prójimo, por haber hurtado un capote de monte a Mariano Arango.

Anoche a primera hora ocurrió un ligero incendio en la plazuela de Matute, núm. 8, pero al poco rato quedó extinguido sin que hubiera necesidad de recurrir a la señal de costumbre.

Hoy se ha recibido por el telégrafo una noticia de gran interés, pues que se refiere a la salvación de la goleta de guerra *Santa Teresa*, de cuya triste suerte se ha ocupado con repetición la prensa.

Sabido es que la goleta *Santa Teresa* en su viaje de regreso desde Fernando Poo, tuvo desgraciados incidentes que la obligaron a arribar al Senegal, haciendo mucha agua; y que en tal puerto, imposibilitada de moverse a otros, perdió sobre veinte hombres de los ochenta que la tripulaban, víctimas de las mortíferas enfermedades que reinaban en aquellas tierras.

Estas circunstancias tenían en alarma a las familias de los tripulantes.

El gobierno en cuanto tuvo noticia del suceso envió el vapor *San Quintín* con recursos y un jefe para salvar el buque y tripulantes de la angustiosa situación en que se encontraban.

Hoy mismo se ha recibido una comunicación de Santa Cruz de Tenerife participando la entrada el 13 del actual en el puer o del vapor *San Quintín*, conduciendo de remolque a la *Santa Teresa*, los que se están repostando para proseguir al de Cádiz.

La sesión del SENADO de HOY fué abierta a las dos y media por el señor marqués de Miraflores.

Aprobada el acta de la anterior, se entró en la orden del día continuando la discusión del proyecto de reforma de tribunales.

El señor MARQUES DE JIGIA impugnó el dictamen, esponiendo su creencia de que si bien la supresión del fuero militar en lo civil era bueno que se aceptase, no era la ocasión oportuna de hacerlo.

El Sr. ESCUDERO (D. Antonio), de la comisión, contestó brevemente a las indicaciones del señor marqués de Ciga.

El señor DUQUE DE VALENCIA, habló para asegurar que con el proyecto que se discutía en nada se aminoraba el fuero de la milicia por la que siempre veló; expresando al propio tiempo su deseo de que el ejército procurase como todas las demás clases del Estado, hermanar sus tendencias y aspiraciones sin envidias pueriles ni supremacías imposibles, puesto que todas las carreras eran iguales y anchas las sendas por donde marchaban desembarazadas al bien de la patria.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA se hizo cargo de indicaciones hechas por el Sr. Blaser, para defender la necesidad del proyecto y protestar contra la creencia del mismo Sr. Blaser, de que el proyecto era un voto de confianza para el gobierno.

El Sr. GIL OSORIO pidió que se declarase suficientemente discutida la totalidad, y así lo acordó el Senado.

El Sr. NAUDIN habló en contra del art. 1.º

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA lo defendió.

El Sr. LOPEZ VAZQUEZ, de la comisión, habló también en pro del artículo, que fué aprobado.

Y se levantó la sesión. Eran las cinco.

BANCO DE ESPAÑA.

Habiéndose publicado con una... notable el anuncio del Banco de España...

ANUNCIOS.

En la calle de la Corredera... San Pablo se cede un gabinete...

ALMONEDA.

En la calle de Tudescos, núm. 34... Se hace de todos los muebles...

PARA MANILA.

Salida de Cádiz el día primero... para Manila, su consiguiente...

PESOS PARA CARTAS.

Los más útiles, económicos... y sencillos inventados hasta el día...

TRASPASO.

Con buenas condiciones se traspasa... un café en el centro de Madrid...

RETRATOS.

Unos retratos americanos... en la galería americana de E. Otero...

HISTORIA DE ESPAÑA.

Se ha repartido el tomo 39... de la historia de España...

ESPOSICION.

de máquinas para coser... de la exposición de París, en 1887.

OBRA TERMINADA.

Se ha terminado la obra... de la historia de España...

SUSCRIPCION PERMANENTE.

Veinte reales tomo en Madrid... de ambas ediciones...

ESPOSICION.

de máquinas para coser... de la exposición de París, en 1887.

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 20. - San León... Orden de la Plaza. - Servicio...

LA DIRECCION GENERAL DE LA ADUANA DE PARIS. Inmensa cantidad de ropa blanca fina y lencerías de todas clases. Calle del Correo Núm. 2.

ADVERTENCIA. Una partida de cortinas, cortinillas y colchas de muselina bordada... Regamos no confundir de ningún modo este despacho con otra venta anunciada...

VINOS DE CARINENA. D. JUAN RIBO, COSECHERO Y VECINO DE DICHA VILLA. REALES VELLON. Tabaquería de la Amistad. 3000 LIBRAS.